



અગ્નિપથ

॥ ઠૂલવન્તો વિશ્વમાર્યમ્ ॥

વર્ષ : ૧૪ અંક : ૪૮ તંત્રી : અરવિંદ કે. રાણા તારીખ : ૨૮-૧૧-૨૦૧૩, ગુરુવાર R.N.I. No. GUJGUJ/2000/1951 કિંમત : રૂ. ૪.૦૦ પાના : ૪

પાટણ સ્થિત રાણી કી વાવને વર્લ્ડ હેરીટેજ વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ, રોજડ ખાતે ક્રિયાત્મક સાઈટ તરીકે ઘોષિત કરાશે : શ્રી અનિલ પટેલ યોગ પ્રશિક્ષણ શિબિર ઉલ્લાસભેર સંપન્ન

ભારત સરકારના પુરાતત્વ વિભાગ દ્વારા ગત તા. ૧૯મી નવેમ્બરથી ગુજરાતનાં ચાંપાનેર-પ્રાગટ્યથી ઉજવણીનો પ્રારંભ તથા રીભીન કાપીને ફોટોગ્રાફીના પ્રદર્શનને પુલ્કુ મુક્યુ હતું. અતિથિ વિશેષ તરીકે ભારત સરકારના પુરાતત્વ વિભાગનાં પૂર્વ નિયામકશ્રી ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.



પ્રાગટ્યથી ઉજવણીનો પ્રારંભ તથા રીભીન કાપીને ફોટોગ્રાફીના પ્રદર્શનને પુલ્કુ મુક્યુ હતું. અતિથિ વિશેષ તરીકે ભારત સરકારના પુરાતત્વ વિભાગનાં પૂર્વ નિયામકશ્રી ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. અત્રે એ ઉલ્લેખનીય છે કે યુનેસ્કો દ્વારા સમગ્ર દેશમાં ૩૦ સ્થળોની વર્લ્ડ હેરીટેજ સાઈટ તરીકે પસંદગી કરવામાં આવેલ



રોજડ પૂજ્ય સ્વામી સત્યપતિજી પરિવ્રાજકજીની અધ્યક્ષતામાં વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ, આર્યવન, રોજડ ખાતે ગત તા. ૧૦મી નવેમ્બરથી ૧૭મી નવેમ્બર સુધી ૮ દિવસીય યોગ પ્રશિક્ષણ શિબિરનું આયોજન કરાવામાં આવ્યું હતું. જેમાં દેશભરના ૧૨ જેટલા રાજ્યોમાંથી ૧૪૪ જેટલા શિબિરાર્થીઓએ ભાગ લીધો હતો.



પરિસરને ગુજરાત પવિત્ર યાત્રાધામ અને ભારત સરકારના પુરાતત્વ વિભાગના સંયુક્ત પ્રયાસથી નવપલ્લવિત કરવામાં આવ્યું છે. જ્યારે પાટણની રાણીકી વાવ પણ વર્લ્ડ હેરીટેજ સાઈટ તરીકે પસંદગી પામી છે. યુનેસ્કો દ્વારા તે ફેંક સમયમાં વર્લ્ડ હેરીટેજ સાઈટ તરીકે જાહેર કરાશે. આમ, રાજ્યમાં આવેલ હેરીટેજ સાઈટો માત્ર ભારત વર્ષમાં જ નહીં પરંતુ વિશ્વકક્ષાએ સ્થાન પામી રહેલ છે, તે આનંદની વાત છે. અધિકારીઓ દ્વારા અડાલજની વાવ તથા મોઢેરા સૂર્યમંદિરને પણ વર્લ્ડ હેરીટેજમાં સ્થાન મળે તે માટે પ્રયત્નો થઈ રહ્યાં જણવા મળ્યું છે.

શિબિરમાં યોગદર્શન (કેવલ્યપાદ), વેદાન્તદર્શનના સૂત્રો, સત્યાર્થ પ્રકાશ અને કઠોપનિષદનાં કેટલાક પ્રકરણોનું અધ્યાપન તથા ક્રિયાત્મક યોગ સાધના શિબવાડવાની સાથે સાથે યમ-નિયમ, આસન, પ્રાણાયામ, પ્રત્યાહાર, ધારણા, ધ્યાન, સમાધિ, વિવેક-વૈરાગ્ય, અભ્યાસ, જપ-વિધિ, ઈશ્વર-સમર્પણ, સ્વ-સ્વામી સંબંધ (મમત્વ)ને દૂર કરવા વગેરે અનેક સૂક્ષ્મ આધ્યાત્મિક વિષયો પર માર્ગદર્શન તથા શંકાઓનું સમાધાન કરવામાં આવ્યું હતું. આ ઉપરાંત વ્યક્તિગત

ઉપાસના, વ્યાયામ-આસન, ક્રિયાત્મક-યોગ-પ્રશિક્ષણ, વેદ પ્રવચન, જ્ઞાન-કર્મ-ઉપાસના, દર્શન, ઉપનિષદ, યોગ મેં વિધ્ન, વિવેક-વૈરાગ્યના શ્લોકો તથા સંધ્યા અને યજ્ઞના મંત્રોના ઉચ્ચારણ અને અર્થ, આત્મનિરિક્ષણ જેવા અનેક વિષયો ઉપર પ્રકાશ પાડવામાં આવ્યો હતો. શિબિરની દિનચર્યા સવારના ૪:૦૦ થી રાત્રીના ૮:૩૦ સુધી ચાલતી હતી. જેમાં પૂર્ણ કાલિન મૌન વ્રતનું પાલન કરવામાં આવ્યું હતું.



શિબિરમાં પૂજ્ય સ્વામી સત્યપતિજી, આચાર્ય જ્ઞાનેશ્વરજી, આચાર્ય સત્યજીતજી, આચાર્ય સંદિપજી, શુભોને ગ્રહણ કરી દોષોને છોડવા સંબંધિત સંકલ્પો ધારણ કર્યા હતા. શિબિરમાં ભોજન તથા આવાસ વગેરેની ઉત્તમ વ્યવસ્થા કરવામાં આશ્રમના સર્વે પ્રશિક્ષકોએ અનેક વિષયાની કક્ષાઓ લીધી હતી. શિબિરના અંતમાં શિબિરાર્થીઓએ પોતાના અનુભવો સંભળાવ્યા હતા. અને ભક્તચારીગણ, શ્રી જશુભાઈ પટેલ તથા શ્રી રાજેશભાઈ પારેખ અને તેમના સહયોગીઓએ મહત્વપૂર્ણ યોગદાન આપ્યું હતું.

પાવાગઢ ખાતે વર્લ્ડ હેરીટેજ વીકની ઉજવણીનો પ્રારંભ કર્યો હતો. આ કાર્યક્રમમાં મુખ્ય અતિથિ તરીકે ગુજરાત સરકારના પવિત્ર યાત્રાધામ વિકાસ બોર્ડના સચિવ શ્રી અનિલ પટેલ ખાસ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. તેમણે દિપ

છે. જે પૈકી ગુજરાતની માત્ર એક ચાંપાનેર વર્લ્ડ હેરીટેજ સાઈટ તરીકે પસંદગી થઈ છે. શ્રી અનિલ પટેલે અગ્નિપથ સાથેની વાતચીતમાં કહ્યું હતું કે, ગુજરાતમાં ઘણી હેરીટેજ સાઈટ છે, પરંતુ તેના વિકાસની કેડીઓ ઝૂંધાઈ રહી

હતી. વર્તમાનમાં ભારત સરકારના ગુજરાતના યુનિટના વડા શ્રી શિવાનંદજી તથા રાજ્ય સરકારના અધિકારીઓના સમન્વયથી અનેક જગ્યાઓ હેરીટેજ સાઈટ તરીકે વિકસિત અને પ્રચલિત થઈ રહી છે. જગપ્રસિદ્ધ દારકાપીશ મંદિરના

આર્યવીર દળ, ગુજરાતની શીતકાલીન વાર્ષિક પ્રશિક્ષણ શિબિર સફળતાપૂર્વક સંપન્ન

ગાંધીનગર આર્યવીર દળનો પ્રચાર અને પ્રસાર છેલ્લા કેટલાક વર્ષોથી ગુજરાતમાં વધ્યો છે. જેનું મુખ્ય કારણ વર્ષમાં બે વખત યોજાતી પ્રશિક્ષણ શિબિર છે. આર્યવીર દળ, ગુજરાત અને આર્યસમાજોના સહયોગથી યોજાતી આ શિબિરોમાં આર્યવીરો ઉત્સાહથી જોડાય છે. તેમજ તેની સંખ્યા ઉત્તરોત્તર વધતી જાય છે.

સ્થળોએથી ૧૫૨ જેટલા આર્યવીરોએ પ્રવેશ મેળવ્યો હતો. શિબિરની નિશ્ચિત દિનચર્યા સવારના ૪:૩૦ થી રાત્રીના ૮:૩૦ સુધીમાં આર્યવીરોને બે શ્રેણીમાં પ્રશિક્ષણ આપવામાં આવ્યું હતું. સર્વપ્રથમ શિબિરમાં જોડાયેલાને આર્યવીર શ્રેણી અને અગાઉ પ્રથમ શ્રેણીમાં ઉત્તિર્ણ થયેલાને શાખાનાયક શ્રેણીનાં વિષયો

શિક્ષા, અનુશાસન વગેરે શારીરિક તેમજ આર્યવીર દળનો પરિચય, ઉદ્દેશ, જરૂરિયાત, ધ્વજ, આદર્શ આર્યવીર, ચરિત્ર નિર્માણ, દેશભક્તિ, સ્વાસ્થ્ય રક્ષા તથા આર્યસમાજનો પરિચય વગેરે બૌદ્ધિક વિષયોનું સવિસ્તાર જ્ઞાન શિબિરાર્થીઓને આપવામાં આવ્યું હતું. શિબિર દરમ્યાન વિષય નિષ્ણાંતને પણ આમંત્રિત કરવામાં આવ્યા હતા. જેમાં શ્રી

પ્રશિક્ષણાર્થીઓએ પ્રશ્નોત્તર પણ કર્યા હતા. નિયમિત બૌદ્ધિક પ્રશિક્ષક તરીકે સંતશ્રી ઓધવરામ વૈદિક ગુરુકુલ ભવાનીપુર કચ્છના આચાર્યસ્વામી શાંતાનંદજી તથા શિબિરાધ્યક્ષ શ્રી હસમુખભાઈ પરમાર (ટંકારા) એ સેવા પ્રદાન કરી હતી. તેમજ શારીરિક પ્રશિક્ષક તરીકે સોમેન્દ્ર શાસ્ત્રી, સુવાસ શાસ્ત્રી, રામદયાલ આર્ય, સંજય આર્ય, વિરલ આર્ય, રવિરંજન આર્ય, ભીખુબેન આર્ય અને ગીતાબેન આર્યએ સેવા પ્રદાન કરી હતી. શિબિર દરમ્યાન આર્યવીરોને સંધ્યા અને યજ્ઞનું પ્રશિક્ષણ પણ આપવામાં આવ્યું હતું. આર્યવીરોને એક દિવસ ગાંધીનગર ભ્રમણ માટે પણ લઈ જવામાં આવ્યા હતા. જેમાં આર્યવીરોએ અક્ષરધામ, ઈન્દ્રોડા પાર્ક, વિધાનસભા ગૃહ અને લોક વિજ્ઞાન કેન્દ્રની મુલાકાત લઈ જાણકારી મેળવી હતી. શિબિરનો સમાપન કાર્યક્રમ સ્વામી શાંતાનંદજી સરસ્વતીની અધ્યક્ષતામાં યોજવામાં આવ્યો હતો. જેમાં મુખ્ય અતિથિ તરીકે શ્રી સમશેરસિંહ - આઈપીએસ. ખાસ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. તેઓએ આર્યવીરોને પ્રેરક

ઉદ્બોધન કર્યું હતું. તેઓએ જણાવ્યું હતું કે, ધર્મ તે છે જે સત્ય તરફ લઈ જાય. પરંતુ સત્યના માર્ગે ચાલવું કઠિન છે. જેઓ સત્યના માર્ગે ચાલે છે તેઓને કોઈ ભય સતાવતો નથી. આર્યવીરોએ સત્યના માર્ગે ચાલવાનું વ્રત લેવું જોઈએ. આર્યસમાજનો માર્ગ વેદમાર્ગ છે અને વેદ સત્ય વિદ્યાઓનું પુસ્તક છે. શ્રી સમશેરસિંહે પોતાનું વક્તવ્ય આગળ વધારતા કહ્યું હતું કે, તમારે આધુનિક ટેકનોલોજીનો ઉપયોગ કરતા પણ શીખવું પણ કરણ કે આજે કોમ્પ્યુટર આજના યુગનું શસ્ત્ર છે. તેઓએ જણાવ્યું હતું કે, આજે કોઈ એક સમાજ પોતાને અલગ રાખીને પ્રગતિ કરી શકે તેમ નથી. આથી સમાજના તમામ વર્ગોને જોડીને ચાલવું જોઈએ. આર્યવીરો સમાજના શ્રેષ્ઠ નાગરિક બને તેવી અંતમાં તેમણે શુભકામના પાઠવી હતી. આ પ્રસંગે શ્રી છબીલભાઈ (ધારાસભ્યશ્રી, અબડાસા-કચ્છ)એ પણ આમંત્રણનો સ્વીકાર કરી અતિથિ તરીકે ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. અને આર્યવીરોનો ઉત્સાહ વધાર્યો હતો. તેઓએ પોતાના વક્તવ્યમાં જણાવ્યું હતું કે, આધુનિક ભારતના નિર્માતા

મહર્ષિ દયાનંદ છે. દેશને આઝાદી અપાવવામાં તેમના અનુયાયીઓ-આર્યસમાજોનો સવિશેષ ફાળો રહ્યો છે. પરંતુ વિડંબણા એ રહી કે આઝાદી મળ્યા બાદ દેશના કર્ણધારો એ મહર્ષિ દયાનંદ સરસ્વતી અને આર્યસમાજના પ્રદાનને એક તરફ ધકેલી દીધું અને મોટો અન્યાય કર્યો. સ્વામી વિવેકાનંદ કરતાં ઘણાં ઉચ્ચ સ્થાનના અધિકારી મહર્ષિ

પોતાના તરફથી બનતી મદદ કરવાની ખાત્રી આપી હતી. સમાપન કાર્યક્રમમાં સુશ્રી દમયન્તીબેન બારોટ (રૂઝ્કોટી કલેક્ટર-હિંમતનગર) પણ ખાસ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. અને આર્યવીરોની બુદ્ધિમતાની પ્રશંસા કરી હતી. તેઓએ પોતાના ઉદ્બોધનમાં જણાવ્યું હતું કે આર્યવીરોનો તરવરાટ જોએ મને પુશી થાય છે. જે તેમની પ્રગતિમાં પ્રાણ પુરનાર છે.

આ પ્રસંગે આર્યવીરોને તેમની સફળતાની કદર સ્વરૂપે મેડલ, પુસ્તકો અને પ્રમાણપત્રો ઉપસ્થિત મહેમાનોના વરદ હસ્તે એનાયત કરવામાં આવ્યા હતા. આર્યવીરોને પ્રોત્સાહનરૂપે દર્શનયોગ મહાવિદ્યાલય-રોજડ તરફથી પુસ્તકો તેમજ પૂ. સ્વામી



ચાલુ વર્ષની શીતકાલીન શિબિર આર્યસમાજ, કાંકરિયા, અમદાવાદના સહયોગથી આર્યસમાજ, સેક્ટર ૨૪, ગાંધીનગર ખાતે તા. ૧૦/૧૧/૨૦૧૩ થી ૧૭/૧૧/૨૦૧૩ સુધી યોજવામાં આવી હતી. જેમાં ગુજરાતનાં વિવિધ

લેવામાં આવ્યા હતા. શારીરિક, બૌદ્ધિક અને ચારિત્રીક એમ ત્રણ પ્રકારનું પ્રશિક્ષણ આપવામાં આવ્યું હતું. જેના વિષયો હતા. સર્વાંગ સુદર વ્યાયામ, સૂર્ય નમસ્કાર, દંડ, બેઠક, આસન, પ્રાણાયામ નિયુદ્ધમ્ (કરાટે), લાઠી, ભાલા, છૂરી, સૈનિક

અરવિંદ રાણા (વિદ્યાર્થી જીવનમાં સફળતા કેમ મેળવી શકાય?), શ્રી ધનજીભાઈ પટેલ (હકારાત્મક દૈનિકાણ કેવી રીતે કેળવી શકાય?) ડો. વિવેક ભાવે (આરોગ્યના મુળભૂત સિદ્ધાંતો અને પોષક આહાર) મુખ્ય હતા. વિષય નિષ્ણાંત વિદ્વાનો સાથે



દયાનંદ છે. શ્રી છબીલભાઈએ આર્યવીરોને મહર્ષિ દયાનંદ અને આર્યસમાજની વિચારધારાને આગળ વધારવા આહવાન કર્યું હતું તેમજ આગામી પ્રશિક્ષણ શિબિર કચ્છમાં યોજવાનું આમંત્રણ પાઠવ્યું હતું જેમાં

પોતાનું વક્તવ્ય આગળ વધારતાં તેમણે કહ્યું હતું કે, ટંકારા ખાતે મામલતદાર તરીકેની મારી ફરજ દરમ્યાન મને આર્યસમાજનો પરિચય થયો હતો. અને આજે હું એ જિલ્લામાં ફરજ બજાવું છું કે જ્યાં રોજડ ખાતે દર્શન યોગ

સત્યપતિજીનો વિદ્યાર્થીઓને સંદેશ ભેંટ સ્વરૂપે આપવામાં આવ્યા હતા. બંને શ્રેણીમાં જે આર્યવીરોએ ઉચ્ચસ્થાન મેળવ્યું હતું તેમની યાદી આવતા અંકમાં પ્રકાશિત કરવામાં આવશે.

